

УЧРЕДИТЕЛЬ

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации»

Ректор Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, доктор юридических наук, доцент, полковник юстиции
А.А. Бессонов

РЕДАКЦИЯ

Главный редактор
Объединенной редакции
Н.Д. Эриашвили,
лауреат премии
Правительства РФ
в области науки и техники,
доктор экономических наук,
кандидат юридических
и исторических наук,
профессор
E-mail: professor60@mail.ru

Научный редактор,
ответственный за издание
А.Ж. Саркисян,
руководитель редакционно-издательского и информационно-библиотечного отдела Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, кандидат юридических наук, доцент

В подготовке номера
участвовали:

Редакторы
О.В. Берберова,
И.Д. Нестерова

Художник
А.П. Яковлев

Верстка номера
М.А. Бакаян

Журнал зарегистрирован
Федеральной службой
по надзору в сфере связи,
информационных технологий
и массовых коммуникаций

Свидетельство
о регистрации
ПИ № ФС77-69345

Адрес редакции:
125080, Москва, ул. Врубеля, д. 12
Тел.: 8-499-740-60-14,
8-499-740-60-15,
E-mail: 7700153@gmail.com



ВЕСТНИК МОСКОВСКОЙ АКАДЕМИИ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

СОДЕРЖАНИЕ № 2/2023

Петербургский международный юридический форум:
приоритеты суверенитета в зеркале юриспруденции 11

Международная научно-практическая конференция
«Вопросы сотрудничества правоохранительных
органов государств — участников СНГ
в противодействии торговле людьми» 20

А.В. ФЕДОРОВ. Законодательство Турецкой
Республики об уголовной ответственности
юридических лиц 25

А.А. БЕССОНОВ. Криминалистическая характеристика
преступлений в сфере государственных
и муниципальных закупок 39

Юридические науки

Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Г.Н. ГЛУЗДАК, Л.С. БУЛГАКОВА. Понятие публичных
призывов как признака объективной стороны
противоправного деяния 44

Н.В. КОНДРАТКОВА. Проблемы применения норм
об ответственности за тайное хищение чужого
имущества 50

Ю.Ю. ОРЛОВ. Анализ антикоррупционного
законодательства в США и Англии 58

К.Н. РАДЧЕНКО. Некоторые проблемы уголовно-
правовой оценки психического насилия 68

Уголовный процесс

А.А. ИЛЬЮХОВ. Расширение полномочий адвоката
посредством введения института следственного
судьи в рамках параллельного расследования
при производстве по уголовным делам:
вопросы теории и практики 77

Н.К. МЫРЗАБАЕВ. К проблеме противодействия торговле несовершеннолетними: современное состояние и проблемы дифференциации	154
А.Б. ОРАКБАЕВ. О применении виртуальной аутопсии (виртопсии) в ходе расследования преступлений	163
Е.М. ТЕРЕХОВА. Актуальные проблемы производства судебных экспертиз при расследовании реабилитации нацизма	171
Ф.Ф. ШАЙХУТДИНОВ. Фальсификация государственных реестров по уголовному законодательству России и стран СНГ	179

Юбилей

Советскому и российскому ученому-юристу Владимиру Антоновичу Прорвичу — 75 лет!	184
---	-----

Советскому и российскому ученому-юристу Владимиру Антоновичу Прорвичу – 75 лет!

4 апреля 2023 г. исполняется 75 лет Владимиру Антоновичу Прорвичу — советскому и российскому ученому-юристу, кандидату физико-математических наук, доктору юридических наук, доктору технических наук, профессору, старшему научному сотруднику, Почетному профессору Московской академии Следственного комитета Российской Федерации.



Владимир Антонович Прорвич родился 4 апреля 1948 года. В 1966 г. окончил школу с золотой медалью, в 1972 г. — Московский инженерно-физический институт по специальности «экспериментальная ядерная физика». Прошел профессиональную переподготовку в Московском государственном университете геодезии и картографии в 1998 г. по специальности «городской кадастр», в 2001 г. — «финансы и кредит», в 2003 г. — «оценка стоимости предприятия (бизнеса)»; в 2005 г. в Московском университете МВД России по специальности «судебная экспертиза по оценке стоимости недвижимости и земельных участков».

С 1972 по 1992 г. работал в Московском инженерно-физическом институте — от инженера до ведущего научного сотрудника. 1976 г. — кандидат физико-математических наук (специальность 01.04.01 — экспериментальная физика).

В 1986—1987 гг. принимал участие в ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС (имеет знак участника, несколько почетных грамот).

1987 г. — старший научный сотрудник (экспериментальная физика).

1988 г. — лауреат премии Гособразования СССР.

В 1989 г. практиковался в Принстонском университете (США).

С 1993 по 1994 г. — генеральный директор совместного советско-американского научно-производственного предприятия «СОЛЭН».

С 1994 по 1997 г. — начальник управления Московского земельного комитета Правительства г. Москвы.

С 1997 по 2012 г. преподавал в Московском государственном университете геодезии и картографии (профессор, заведующий кафедрой); в Академии экономической безопасности МВД России (профессор); в Московском университете МВД России (профессор).

2000 г. — доктор технических наук (специальность 25.00.26 — землеустройство, кадастр и мониторинг земель).

2005 г. — профессор (экономика городского землепользования).

2006 г. — ветеран труда.

2009 г. — доктор юридических наук (специальность 12.00.09 — уголовный процесс, криминалистика, судебная экспертиза).

С 2012 по 2017 г. — главный судебный эксперт НП «Коллегия судебных экспертов».

С 2017 по 2019 г. — профессор Московского технологического университета — МИРЭА.

2018 г. — Почетный профессор Московской академии Следственного комитета Российской Федерации.

С 2019 г. по настоящее время — профессор кафедры уголовного процесса Московской академии Следственного комитета.

Награжден медалью «850 лет Москвы» (1997 г.), почетными грамотами председателя Государственного комитета Российской Федерации по земельным ресурсам и землеустройству (1997 г.) и Министра внутренних дел Российской Федерации (2010 г.), медалями Следственного комитета России: «За содействие» (2016 и 2019 гг.), «За достижения в научной и педагогической деятельности» (2021 г.).



Председатель Следственного комитета Российской Федерации А.И. Бастрыкин награждает В.А. Прорвича медалью Следственного комитета

Кроме законотворческой деятельности принимал активное участие в деятельности правоохранительных органов в качестве консультанта, специалиста и судебного эксперта.

С начала 2000-х годов до 2016 г. В.А. Прорвич на регулярной основе принимал участие в борьбе с экономической преступностью в качестве специалиста и судебного эксперта сначала в Следственном комитете при Генеральной прокуратуре РФ, а затем в Следственном комитете РФ. Одновременно он активно занимался систематизацией накопленного практического опыта и его научным обобщением при создании новых экспертных методик и информационно-методического обеспечения ряда следственных действий.

После оформления полученных научных результатов по новым видам судебно-экономических экспертиз в виде экспертных методик, остро необходимых следствию для получения необходимых доказательств по сложным преступлениям в сфере экономики, В.А. Прорвич перешел на монографический уровень представления результатов научных исследований. Это позволило создать новое научное направление судебной

экспертизы — судебно-оценочную экспертизу, создать свою научную школу, ориентированную на решение крупных народнохозяйственных задач по борьбе с современной экономической преступностью.

В течение 1997—2019 гг. в Московском государственном университете геодезии и картографии, Московском университете МВД России и Московском технологическом университете — МИРЭА им подготовлено более 200 дипломированных судебных экспертов-экономистов и оценщиков, из которых 8 человек под его руководством защитили кандидатские диссертации и 1 — докторскую диссертацию.

В течение более 10 лет профессор В.А. Прорвич проводил активные научные исследования по особенностям выявления, раскрытия и расследования преступлений в сфере экономики и по разработке методического обеспечения для практической работы следователей, в том числе совместно с сотрудниками Московской академии Следственного комитета Российской Федерации. На их основе были подготовлены и выпущены в 2016 и 2018 гг. монографические учебные пособия «Организация и методика расследования отдельных видов экономических преступлений» и «Ошибки при раскрытии и расследовании экономических преступлений (выявление, исправление и профилактика)» под совместной редакцией с профессорами А.И. Бастрыкиным и А.Ф. Вольнским.

В 2019 г. им была подготовлена совместно с профессором А.Ф. Вольнским монография «Электронное судопроизводство по преступлениям в сфере экономики (научно-практические аспекты)», в которой сформулированы основные проблемы, проявившиеся при переходе к новому информационному обществу и экономике знаний, а также важнейшие направления научных исследований и разработок для их решения. Данная монография по итогам конкурса научных работ Московской академии Следственного комитета 2020—2021 гг. была признана научным прорывом года.

В 2020—2021 гг. им в совместной редакции с профессором А.Ф. Вольнским было переработано и дополнено монографическое учебное пособие «Судебно-экономическая экспертиза в уголовном процессе», в котором создан научный фундамент для практического применения специальных знаний, позволяющих установить количественные и качественные характеристики экономических признаков более сотни преступлений.

В следующей монографии «Компьютерная криминалистика в системе уголовно-правовой защиты „традиционной“ и цифровой экономики», подготовленной совместно с А.Ф. Вольнским в 2020 г., были не только предложены базовые принципы для развития компьютерной криминалистики как юридической науки, но и представлена иерархическая система алгоритмов для решения практических задач по выявлению, раскрытию и расследованию «высокотехнологичных» преступлений в различных сферах как «традиционной», так и цифровой экономики. Данная монография получила высокую оценку Председателя Следственного комитета Российской Федерации А.И. Бастрыкина и заняла первое место на конкурсе научных работ Московской академии Следственного комитета.

В.А. Прорвич, как работник академии, неоднократно выступал в качестве официального оппонента по кандидатским и докторским диссертациям. В 2021—2022 гг. участвовал в работе диссертационного совета академии.

В 2021 г. принял активное участие в совместном с Московским университетом МВД России научном исследовании по теме «Экспертно-криминалистическая деятельность и компьютерная криминалистика».

В настоящее время в академии руководит двумя дипломными работами, одним аспирантом и консультирует соискателя докторской степени.

Всего им опубликовано более 330 научных работ, в том числе 12 монографий и научно-практических пособий, 29 учебных пособий, 27 авторских свидетельств на изобретения.

На постоянной основе активно участвует в научно-практических форумах, проводимых в академии.

Профессор В.А. Прорвич на высокопрофессиональном уровне читает лекции и проводит практические занятия по дисциплинам: «Актуальные проблемы уголовного судопроизводства» (специалитет); «Процессуальный контроль в следственной деятельности» и «Доказывание и принятие решений по уголовному делу» (магистратура); «Особенности выявления, раскрытия и расследования преступлений в сфере цифровой экономики и финансов», «Особенности выявления, раскрытия и расследования преступлений в сфере цифровой экономики и финансов, связанных с манипулированием рынком», «Расследование преступлений, связанных с неправомерным использованием инсайдерской информации, финансовых инструментов и манипулированием рынком», «Актуальные вопросы взаимодействия следственных органов и судебно-экспертных учреждений при расследовании преступлений в сфере экономической деятельности», «Оценка заключения эксперта как доказательства по уголовному делу», «Особенности процесса доказывания по уголовным делам о преступлениях в сфере экономической деятельности», «Проблемные вопросы оценки доказательств», «Современные возможности использования специальных знаний экспертов при расследовании преступлений в сфере налогообложения», «Процессуальные особенности проверки и оценки заключений экспертов и специалистов при расследовании преступлений против жизни и здоровья» (факультет повышения квалификации).

Кроме того, В.А. Прорвич обеспечивает педагогическую деятельность учебно-методическими материалами. В частности, им подготовлены и изданы: в 2022 г. совместно с профессором кафедры уголовного процесса А.М. Новиковым учебное пособие «Доказательства и доказывание в следственной практике», занявшее в 2023 г. первое место на конкурсе учебных пособий академии; в 2023 г. в соавторстве с преподавателями кафедры уголовного процесса академии учебник «Уголовный процесс».



Василий Васильевич Бычков,
декан факультета повышения квалификации Московской академии
Следственного комитета Российской Федерации, кандидат
юридических наук, доцент, полковник юстиции